

## 玛利亚的一生 (七) : 耶稣诞生

那永恒的天主子在一个为动物而设的地方进入世界，他的母亲只能为他提供一个狭窄的马槽作为他的第一张婴儿床。

2020年12月22日

凯撒奥古斯都出了一道上谕，对所有住在罗马帝国的人进行人口普查。这命令影响所有人，包括最富有的以至最贫穷的。在巴勒斯坦，人口普查必须符合犹太人的惯例，每人都要回到

自己的本乡。「若瑟因为是达味家族的人，也从加里肋亚纳匝肋城，上犹大名叫白冷的达味城去，好同自己已怀孕的聘妻玛利亚去登记。」（路2:4-5）

故此，很自然地，福音作者以这椿将要改变人类历史的事件开始他的叙述。那旅程很长，超过80里。跟随一些从加里肋亚往南走的商旅前往，如果一切顺利，4日便可到达。玛利亚并不需要去，因为人口普查是一家之主的责任。但若瑟又怎能将即将临盆的玛利亚独自留下？而最重要的是，玛利亚又怎会不想陪同若瑟去圣经所载默西亚要出生的城市呢？若瑟和玛利亚发现，在遥远的皇帝这奇怪的突然行动中，他们的每一步都有上主的手在带领。

白冷是一个小镇。但这普查意味着这里的活动比平时多很多。若瑟和玛利亚向罗马官员进贡，为可被登记在皇帝的普查册上。之后若瑟便找地方渡

宿。传统上记载他找遍各处都找不着。最后，他去到「khan」或叫公共旅店的，那里通常会有一些免费角落。其实那只是一个有围墙的天井。中间有水槽，周围可给牲畜休息，而墙边有一些铺盖简陋的棚舍供旅客栖身。通常这些棚舍会有间隔让各人至少有一点私隐。

那地方并不适合圣母生产。玛利亚临盆的时间快到，我们可以想像若瑟是如何焦急。「因为在客栈中为他们没有地方。」（路2:7）圣路加很精简地描述。有人，或许是客栈的主人，必定有告诉他们在城外有一些山洞，是寒冷的晚上给动物过夜的；或许他们可以暂住直至城内人潮散去，有客房为止。

上主的旨意是利用这些环境来显示祂的圣子决意以贫穷和谦逊进入这世界。这正是为往后所有跟随祂的人成为典范。就如圣保禄所说：「因为你们知道我们的主耶稣基督的恩赐：祂

本是富有的，为了你们却成了贫困的，好使你们因着祂的贫困而成为富有的。」（格后8:9）以色列的君王，所有民族所渴望的，永恒的天主子，却从一个属于动物的地方进入世界。而他的母亲只能为他提供一个狭窄的马槽作为他的第一张婴儿床。

但全能者不愿这件惊人事件无声无息地过去，「在那区有些牧人露宿，守夜看守羊群。」（路2:8）那在地上的低下阶层，他们的卑微地位逼使他们成为牧羊人，但他们却是第一批收到这伟大预象的消息：那应许的默西亚的诞生。

「有上主的一个天使站在他们身边，上主的光耀环照着他们，他们便非常害怕。天使向他们说：「不要害怕！」看，我给你们报告一个为全民族的大喜讯。」（路2:9-10）天使除了给他们报告了喜讯，也告诉他们认出默西亚的标记：「这是给你们的记号：你们将要看见一个婴儿，裹着襁

褓，躺在马槽里。」（路2:12）。

「忽有一大队天军，同那天使一起赞颂天主说：天主受享光荣于高天，主爱的人在世享平安。」（路2:13-14）

牧羊人前往小镇。或许他们带了一些礼物送给那新生婴孩和他的母亲。从牧羊人的恭敬，玛利亚和若瑟看到天主是在看顾祂的儿子。在看到牧羊人的真挚喜乐，他们也充满了喜乐，同时他们心中思量，对于神贫和谦卑的人，上主会是多么的喜悦。

「牧人们为了他们所听见和看见的一切，……就光荣赞美天主回去了。」

（路2:20）二千年后，我们也被邀请去宣告上主的奇妙事工。「幸福的日子有如曙光，照耀我们。万民，请来朝拜上主，因为今天真光照临普世。」（福音前欢呼，圣诞节当日感恩祭）

J.A. Loarte

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/ma-li-ya-de-yi-sheng-qi-ye-  
su-dan-sheng/](https://opusdei.org/zhs/article/ma-li-ya-de-yi-sheng-qi-ye-su-dan-sheng/) (2026年2月7日)